## Об итогах Межрегионального научно-методологического вебинара «Регуляторные способности и их место в структуре индивидуальности и личности»

На базе кафедры общей психологии и истории психологии факультета психологии Новосибирского государственного педагогического университета 15 февраля 2024 г. прошел Межрегиональный научно-методологический вебинар «Регуляторные способности и их место в структуре индивидуальности и личности. В вебинаре приняли участие преподаватели, ученые, студенты Новосибирска, Москвы и Новокузнецка.

Организаторами вебинара являлись Новосибирский государственный педагогический университет, Федеральный научный центр психологических и междисциплинарных исследований (психологический институт), Кузбасский гуманитарнопедагогический институт, Новосибирский военный ордена Жукова институт имени генерала армии И. К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации.

Для кафедры общей психологии и истории психологии этот вебинар является не первым. Кафедрой в течение уже нескольких лет успешно реализуется такая форма научного общения, которая включает обсуждение актуальных проблем современной психологии, знакомство с проблематикой научных исследований в вузах и научно-исследовательских институтах России, установление контактов в области различных исследований с пермскими и московскими учеными, исследователями из Москвы, Санкт-Петербурга, Новокузнецка и других городов России.

Проблематика данного вебинара является, несомненно, весьма актуальной как в научном, так и в социальном плане. Трудные времена востребуют от человека умения принимать оптимальные решения в сложных ситуациях, повышенной ответственности, организованности и саморегуляции.

В рамках вебинара обсуждался ряд докладов, раскрывающих вопросы природы саморегуляции, возможностей ее развития и места в структуре личности.

Профессор Мухамед Коншобиевич Кабардов, доктор психологических наук, заведующий лабораторией дифференциальной психологии и психофи-зиологии Федерального научного центра психологических и междисциплинарных исследований (Психологический институт, г. Москва) выступил с глубоким сообщением «Соотношение биологического и социального в общих и специальных способностях: возможности — способности — компетентность», где был дан обзор современных достижений лаборатории в отношении проблемы регуляторных способностей и поставлен вопрос о необходимости понимания их биологических предпосылок в процессе развития на разных этапах становления человека.

Профессор кафедры общей психологии и истории психологии ФГБОУ ВО «НГПУ» и кафедры военной педагогики и психологии Новосибирского военного ордена Жукова института имени генерала армии И. К. Яковлева войск национальной гвардии российской федерации Наталья Яковлевна Большунова, доктор психологических наук представила доклад «Развитие способности к саморегуляции в детском возрасте». В сообщении особое внимание обращено на развитие саморегуляции у детей дошкольного и младшего школьного возраста в контексте психологических особенностей современных детей.

Доцентом кафедры психологии и общей педагогики Кузбасского гуманитарнопедагогического института «Кемеровский государственный университет» (г. Новокузнецк), кандидатом психологических наук, Ольгой Анатольевной Устиновой представлено сообщение «Социокультурное развитие как основа становления саморегуляции на разных возрастных этапах», раскрывающее опыт развития саморегуляции у дошкольников и школьников в процессе организации социокультурного воспитания в школе и детском саду.

Доцент кафедры общей психологии и истории психологии ФГБОУ ВО «НГПУ» (г. Новосибирск), кандидат психологических наук Наталья Андреевна Галюк в докладе «Проявление функциональной асимметрии как индивидуальная особенность современных школьников» рассмотрела современные взгляды на проблему функциональной асимметрии, индивидуальные особенности школьников, различающихся по этому параметру, а также особо отметила необходимость понимания педагогами этих особенностей и учета их в процессе обучения.

Полковник, заведующий кафедрой военной педагогики и психологии Новосибирского военного ордена Жукова института имени генерала армии И. К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации, кандидат психологических наук Алексей Анатольевич Дьячков и профессор той же кафедры, кандидат психологических наук Татьяна Александровна Кононова рассмотрели актуальную в настоящее время проблему «Развитие способности к саморегуляции военнослужащих войск национальной гвардии РФ в современных условиях».

С весьма интересным сообщением «Человек, индивид, личность в истории отечественной психологической мысли выступил кандидат педагогических наук, доцент кафедры общей психологии и истории психологии ФГБОУ ВО «НГПУ» Денис Васильевич Иванов, где особое внимание обращено на «образ человека борющегося», представленного в отечественной истории и литературе, проблему его становления.

Заинтересованное обсуждение представленных докладов, включенность в обсуждение студенческой аудитории свидетельствуют об актуальности обсуждаемой проблематики и необходимости в дальнейшем продолжения и совершенствования этой формы научного общения.

Большунова Наталья Яковлевна, доктор психологических наук, профессор кафедры общей психологии и истории психологии ФГБОУ ВО «НГПУ»

